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L’indagine annuale di customer satisfaction è uno strumento di 
controllo della performance dell’Ente pubblico. 
Il conseguimento di una maggiore efficienza e di una 
razionalizzazione della spesa non può essere disgiunto dal 
mantenimento del livello qualitativo dei servizi erogati a 
beneficio degli utenti, fattore strategico per la reputazione e la 
credibilità delle amministrazioni pubbliche. 
La rilevazione consente il monitoraggio annuale della qualità 
percepita dei servizi erogati, dell'efficienza dell'azione camerale 
contribuendo ad orientare le scelte strategiche e di 
programmazione annuale

IL GRADIMENTO ESPRESSO DAGLI UTENTI NELL'UTILIZZO DEI 
SERVIZI CAMERALI NEL CORSO DEL 2021



MODALITÀ DI UTILIZZO 
DEI SERVIZI CAMERALI

sportello / 
persona

18%

telefono
25%

e-mail
27%

piattaforme on 
line
30%

E IN QUALE SEDE, 
PREVALENTEMENTE?

Alessandria
80%

Asti
20%



QUALITÀ DEI SERVIZI NEGLI ULTIMI 12 MESI

migliorata
45%

rimasta 
uguale

41%

peggiorara
6%

non so
8%



FREQUENZA DEL 
CONTATTO

Almeno una volta 
a settimana

16%Una volta al mese
18%

Solo quando è 
servito, non è 

stato un rapporto 
costante

50%
Non ho avuto 
rapporti con la 

Camera 
nell’ultimo anno

16%

impresa
41%

libero 
professionista/s

tudio 
professionale

38%

associazione 
di categoria

2%

dipendente di 
una delle 
categorie 

precedenti
19%

TIPOLOGIA DI UTENZA



DATI SULLE IMPRESE 
CHE HANNO RISPOSTO

agricoltura
16%

artigianato
25%

commercio
26%

industria
23%

servizi
4%

altro
6%

Settore di attività

7%

16%

29%

48%

oltre 49 addetti

nessun addetto

da 10 a 49 addetti

fino a 9 addetti

Numero dipendenti

26%

22%

46%

6%

Forma giuridica

imprese individuali

società di persone

società di capitali

cooperative, consorzi



ASPETTATIVE PER IL 
FUTURO

51%

32%

7% 7%
3%

Ha proseguito 
l’attività, senza 
cambiamenti 

sostanziali

Ha proseguito 
l’attività, con alcune 

modifiche di tipo 
organizzativo

Ha proseguito 
l’attività, con alcune

modifiche di tipo 
commerciale

Ha proseguito 
l’attività, con alcune 

modifiche al processo 
produttivo

Ha sospeso l'attività e
sta valutando se
riprendere / ha
cessato l'attività

IMPATTO DELLO STATO DI 
EMERGENZA SULLE IMPRESE

di migliorare 
lo stato 
attuale

73%

di mantenere 
lo stato 
attuale

26%

di peggiorare 
lo stato 
attuale

1%



CON QUALI INIZIATIVE LA CAMERA DI COMMERCIO 
PUÒ INTERVENIRE NELLA FASE DI RIPRESA?

3%

3%

4%

4%

6%

13%

16%

51%

inizitive di orientamento al lavoro e altro

supporto all'internazionalizzazione

iniziative di informazione/formazione sulla
digitalizzazione

organizzazione di premi o eventi didicati alle imprese e
al territorio

politiche si sostenibilità ambientale

evasione tempestiva dei procedimenti

azioni a sostegno della liquidità alle imprese

informazioni su bandi, finanziamenti, contributi



VALUTAZIONE DEI SERVIZI 
CAMERALI



I SERVIZI VALUTATI 

1%

1%

2%

4%

4%

11%

12%

14%

52%

Carte tachigrafiche

Regolazione del mercato (protesti, marchi e brevetti e tutela del
consumatore)

Metrologia e servizi di laboratorio metrico tramite l'Azienda
speciale

Supporto alla digitalizzazione delle imprese PID (Punto Impresa
Digitale)

Diritto annuale

Iniziative e contributi per lo sviluppo dell'impresa

Servizi certificativi per l'estero (rilascio documenti, certificati on
line Certò)

Firma digitale / SPID

Registro Imprese, Albi ed elenchi,vidimazione libri e registri



INTERAZIONE CON IL PERSONALE CAMERALE

23%

22%

18%

12%

38%

42%

39%

41%

31%

33%

41%

43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tempi di risposta

Adeguatezza e completezza delle informazioni rese

Competenza del personale addetto al servizio

Cortesia e disponibilità del personale addetto al servizio

1 - Per nulla soddisfatto

2 - Poco soddisfatto

3 - Mediamente soddisfatto

4 - Molto soddisfatto

5 - Pienamente soddisfatto



SODDISFAZIONE GENERALE SUI SERVIZI UTILIZZATI

2%2% 13% 40% 43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 - Per nulla soddisfatto

2 - Poco soddisfatto

3 - Mediamente soddisfatto

4 - Molto soddisfatto

5 - Pienamente soddisfatto
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